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Oppgave 1 (30%)

Det skal bygges en 20 meter lang vanndam. Det foreslaes folgende to losninger:

(a) Bestem hydrostatisk kraften som virker pa den vertikal dammen (til hayre).

(b) Bestem angrepspunkt til hydrostatisk kraften.

Oppgave 2 (30%)

I avkjelingssystemet til et industribygg, kaldt vann blir pumpet fra en elv til hoy apen
vanntank med vannstand 4 meter over elvens vannstand. Volumstremmen i reret til tanken er
12 liter/s, og diameter til rerledningen er Scm. Her ser vi bort fra friksjonstapet.

-

(a) Bestem pumpeshoyde (hyump) 0g pumpens effekt (Wpump).



Oppgave 3 (40%)

En pipeline transportere LNG (Liquefied Natual Gas — Flytende naturgass) over en strekning
pa 200km.
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Siden trykket i reret faller underveis, blir pumpestasjoner settes opp for hver femte kilometer.
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La oss anta folgende parametere til stromningen i rorledningen:
- Tetthet til LNG 1.2 -103
- Diameteren til rerledning: 20cm
- Hastigheten til gassen: 2,5m/s,
- Friksjonskoeffisienten f = 0,0167.

(a) Bestem hoyden til friksjonstap hy,p, .

(b) Bestem pumpsheyde og pumpens effekt.

--- slutt ---
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Tabeller/Diagram
TABLE'A=15 STABLE/A=22
Properties of saturated water Properties of air at 1 atm pressure
. o Dynamic Kinematic
TeTcp Denslty3 Dynamic Viscasity Temp. Density Viscosity Viscosity
T o, kg/m s kg/m -S| T,°C o, kg/m? mkg/m-s v, mels
0.01 99398 1.792 x 1073
5 999.9 1.519 x 10-3 0 1.292 1.729 x 1053 1.338 x 10-3
10 999.7 1.307 X 10-3 5 1.269 1.754 x 103 1.382 x 103
15 996.1 1.138 x 103 10 1.246 1.778 x 103 1.426 x 105
20 9980 1002 x 10~ 15 1.225 1.802x 10-5  1.470 X 10-%
25 9970 0891 X 10-3 20 1.204 1.825x 10-%  1.516 x 10-5
30 9960 0798 % 10-3 25 1.184 1.849 x 10-5  1.562 x 105
35 994.0 0.720 X 10-3 30 1.164 1.872 x 105 1.608 x 10-%
40 992.1 0.653 % 10-3 35 1.145 1.895 x 10-% 1.655 x 105
45 990.1 0.596 % 10-3 40 1.127 1.918 x 105 1.702 x 10-%
50 988.1 0.547 % 10-3 45 1.109 1.941 x 10-5 1.750 x 10-%
55 985.2 0.504 x 10-3 50 1.092 1.963 x 10-5 1.798 x 10-%
60 983.3 0.467 % 10-3 60 1.059 2.008 x 10-5 1.896 x 10-5
65 080.4 0.433 % 10-3 70 1.028 2.052 x 10-% 1.995 x 105
70 9775 0.404 X 10-3 80 0.9994 2.096 x 10-3 2.097 x 1075
75 974.7 0.378 % 10-3 %0 0.9718 2.139 % 105 2.201 x 10-5
80 971.8 0.355 x 10-3 100 0.9458 2.181 x 10-5 2.306 x 10-5
85 268.1 0,333 x 10-3
90 865.3 0315 % 10-3
95 961.5 0.297 x 103
100 957.9 0.282 x 102






